

# 你說我是誰？

馬可福音 1 章、8 章

## 引言、從「我是誰」到「你是誰」

在人類哲學裡有一個很根本的問題，就是「**我是誰**」，例如西方哲學泰斗蘇格拉底就曾經說過，最重要的知識是「認知你自己」；而人間宗教裡，也有一個十分相似的根本問題，就是「**人是甚麼**」，最著名的例子，是希臘神話中，獅身人面獸向俄狄普斯提出的難題，問「早上四隻腳、午間兩隻腳、傍晚三隻腳」的是甚麼，若答不中，就要被牠吃掉；答案是「人」。總之，在這些以「人」為中心的哲學和宗教裡，明白「人是誰」是生死悠關的「知識」——是人類「啓蒙」的起點，也是「得道」的終點。

基督信仰並不否認「我是誰」或「人是甚麼」這問題的重要性，我們甚至也接受以此作為認識真理、認識基督的「**開端**」。不過，我們拒絕以它作為得道的「**終點**」。我們的確要「認識人」，但絕不是認識然後「開發」人類的所謂「無限潛能」。剛剛相反，我們要認識的，是人在「苦」和「罪」裡面終極無望的事實。**【請參考主題頁「三網難逃」這一期】**認識然後對「人」絕望——是本質的絕望，不是偶然的失敗，是我們信仰的真正起步，因為，從此以後，我們才懂得義無反顧地要認識「**基督**」，不再念念不忘望著自己要認識「我」，而是認識「**你**」，發出先祖雅各、摩西、保羅都問過的問題——

主啊，你是誰？

今天，我會透過馬可福音，主要是第一章與第八章的呼應，說明「**耶穌是誰**」這個問題的答案，和這個答案對我們的關係，並對我們的終極意義。

## 一、撲朔迷離的「起頭」...【為省時間，不讀經文】

1:1 **神的兒子，耶穌基督福音的起頭**。2 正如先知以賽亞書上記著說：看哪，我要差遣我的使者在你前面，預備道路。3 在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路。4 照這話，約翰來了，在曠野施洗，傳悔改的洗禮，使罪得赦。5 猶太全地和耶路撒冷的人都出去到約翰那裏，承認他們的罪，在約旦河裏受他的洗。6 約翰穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲、野蜜。7 他傳道說：「有一位在我以後來的，能力比我更大，我就是彎腰給他解鞋帶也是不配的。8 我是用水給你們施洗，他卻要用聖靈給你們施洗。」9 那時，耶穌從加利利的拿撒勒來，在約旦河裏受了約翰的洗。10 他從水裏一上來，就看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子，降在他身上。11 **又有聲音從天上來，說：「你是我的愛子，我喜悅你。」**12 聖靈就把耶穌催到曠野裏去。13 他在曠野四十天，受撒但的試探，並與野獸同在一處，且有天使來伺候他。14 **約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳神的福音**，15 說：「日期滿了，神的國近了。你們當悔改，信福音！」

馬可福音的 1:1，開宗明義說：「**神的兒子，耶穌基督福音的起頭（是這樣的）。**」顯明福音的關鍵，在乎這一位耶穌基督祂超然唯一的身分，也告訴我們，馬可寫作這卷福音書，為的正正就是要解答「耶穌是誰」這個至為關鍵的問題。至於這個「起頭」也的確不同凡响，引人入勝，所記載的，就是「施洗約翰」這位「先鋒」本人以及他替耶穌施洗的奇特事蹟（1:2-14）。

耶穌受洗的當下，我們看見——（可 1:10-11）**他從水裏一上來，就看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子，降在他身上。又有聲音從天上來，說：「你是我的愛子，我喜悅你。」**實在非同凡响，無與倫比。不過，替耶穌施洗的這位施洗約翰，卻不多久就因為得罪權貴而被收監（1:14），最後更不明不白地枉死在獄中。這個「來勢兇兇」的「先鋒」的工作似乎有頭沒尾，突然間就「結業」了。結果，不多久，主耶穌就要親自出馬，粉墨登場——（可 1:14）**約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳神的福音。**

大家看，耶穌基督「事業」的這個「起頭」，是不是有點虎頭蛇尾，不三不四？祂一方面被上帝點頭確認為「愛子」，得到無以上之的偉大光榮；但另一方面，祂的「御用先鋒」施洗約翰，竟然落得如許下場，卻又顯得寒酸落拓，見不得人。一開始，我們就已經多多少少預見這位基督的命運——**被上帝完全肯定，又被世人完全棄絕。**馬可筆下的這個「福音的起頭」，從一開始，就已經「撲朔迷離」——

迷離的，是這個「耶穌」究竟是何方神聖？這個「被上帝完全肯定，又被世人完全棄絕」，將至高的榮耀與最大的羞辱都「集」於一身的，祂究竟是「誰」呢？

同樣迷離的，是這個迷離的「人」，祂既有呼風喚雨的極大權能，但又軟弱無力到自身難保，祂究竟可以傳出和成就一個怎麼樣的「福音」呢？

當然，這只是個「起頭」而已，發展下去，卻是更加撲朔迷離。

## 二、更加迷離的「發展」...

既「起」了個「頭」之後，耶穌便展開祂的「個人工作」。先是招收門徒，按「人的意思」，大概是想壯大實力吧——

1:16-20 耶穌順著加利利的海邊走，看見西門和西門的兄弟安得烈在海邊撒網；他們本是打魚的。耶穌對他們說：「來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣。」**他們就立刻捨了網，跟從了他。**耶穌稍往前走，又見西庇太的兒子雅各和雅各的兄弟約翰在船上補網。耶穌隨即招呼他們，**他們就把父親西庇太和雇工人留在船上，跟從耶穌去了。**

這些門徒隨叫即走，「擴充實力」這一步似乎十分順利。然後是講道初試啼聲——

1:21-22 到了迦百農，耶穌就在安息日進了會堂教訓人。眾人很希奇他的教訓；因為他教訓他們，正像有權柄的人，不像文士。

第一次講道已經有文有路，好像很被尊重受落。之後，是趕鬼治病，大顯神通——

1:23 在會堂裏，有一個人被污鬼附著。他喊叫說：「拿撒勒人耶穌，我們與你有甚麼相干？你來滅我們嗎？我知道你是誰，乃是神的聖者。」耶穌責備他說：「不要作聲！從這人身上出來吧。」污鬼叫那人抽了一陣瘋，大聲喊叫，就出來了。眾人都驚訝，以致彼此對問說：「這是甚麼事？是個新道理啊！他用權柄吩咐污鬼，連污鬼也聽從了他。」耶穌的名聲就傳遍了加利利的四方。

真是技驚四座，一鳴驚人。趕完了鬼，就來治病，一樣手到拿來——

1:29-31 他們一出會堂，就同著雅各、約翰，進了西門和安得烈的家。西門的岳母正害熱病躺著，就有人告訴耶穌。耶穌進前拉著她的手，扶她起來，熱就退了，她就服事他們。

口碑傳開，好評如潮，於是「生意」滔滔，簡直其門如市，應接不暇——

1:32-34 天晚日落的時候，有人帶著一切害病的，和被鬼附的，來到耶穌跟前。合城的人都聚集在門前。耶穌治好了許多害各樣病的人，又趕出許多鬼...

就是這樣，耶穌很快就成了「城中名人」，招徠極多的「追隨者」——

1:35-36 次日早晨，天未亮的時候，耶穌起來，到曠野地方去，在那裏禱告。西門和同伴追了他去，遇見了就對他說：「眾人都找你。」

事情一直發展下去，雖然耶穌多次直接或間接「澄清」祂的身分和使命，但懷著各種動機來「追隨」祂的人還是越來越多。直到第六章「使五千人吃餅得飽」及第八章「使四千人吃餅得飽」的神蹟之後，祂的「事業」更是如日中天，被群眾前呼後擁。

只是，來「追隨」祂這個「人」的人雖然極多，甚至數以萬計；但真正知道「祂是誰」和「追隨」著祂幹甚麼（即祂帶來的「福音」究竟是甚麼意思）的人，卻是連一個也沒有。因著宗教成見或利益衝突而「不相信」祂的法利賽人，固然是這樣——

8:11-12 法利賽人出來盤問耶穌，求他從天上顯個神蹟給他們看，想要試探他。耶穌心裏深深地歎息，說：「這世代為甚麼求神蹟呢？我實在告訴你們，沒有神蹟給這世代看。」

這些宗教領袖根本就「**不想信**」，所以「有眼無珠」，絕對沒可能認出基督。對於這些人，再多的神蹟都是白幹的，這都不在話下。不過，就連號稱「信」祂的**使徒**，原來也好不了多少——

8: 13-21 他就離開他們，又上船往海那邊去了。門徒忘了帶餅；在船上除了一個餅，沒有別的食物。耶穌囑咐他們說：「你們要謹慎，**防備法利賽人的酵和希律的酵。**」他們彼此議論說：「這是因為我們沒有餅吧。」耶穌看出來，就說：「你們為甚麼因為沒有餅就議論呢？你們還不省悟，還不明白嗎？你們的心還是愚頑嗎？你們有眼睛，看不見嗎？有耳朵，聽不見嗎？也不記得嗎？我擘開那五個餅分給五千人，你們收拾的零碎裝滿了多少籃子呢？」他們說：「十二個。」「又擘開那七個餅分給四千人，你們收拾的零碎裝滿了多少筐子呢？」他們說：「七個。」耶穌說：「你們還不明白嗎？」

主耶穌要使徒們「**防備法利賽人和希律的酵**」，連結上文，就知所指的，就是叫他們不要像法利賽人那樣「瞎了心眼」，因懷著宗教成見、既得利益或其他邪惡動機，以致怎麼也看不見基督的記號。但門徒雖然看了不少神蹟，有零零落落的「信心」，卻只是「驚訝」於這些神蹟表面上的神奇偉大，沒有從中發現**以馬內利**——上帝已透過基督與人同在，或這位與他們同在的基督，就是上帝本身臨在的真理。因為重要的不是那些神蹟有多了不起（那只是相對的），而是這個「**行神蹟的**」究竟是誰（這才是絕對的）。可惜，他們至今還是「不省悟」、「不明白」、「看不見」、「聽不見」，也「不記得」！

主耶穌想到那些成千上萬來「追隨」祂，其實只是因為「吃餅得飽」的群眾，見到看見許多「神蹟」卻還是「瞎眼」不信的法利賽人，還有身邊這十二個到此刻仍然是一知半解「不明白」的使徒，就心裡嘆息，深深覺得「是時候了」——是時候具體揭示祂的真正身分和使命了。在揭示之前，祂還別有用心地先做了一個「小動作」——

8: 22-26 他們來到**伯賽大**，有人帶一個**瞎子**來，求耶穌摸他。耶穌拉著瞎子的手，**領他到村外**，就吐唾沫在他眼睛上，按手在他身上，問他說：「你看見甚麼了？」他就抬頭一看，說：「我看見人了；他們好像樹木，並且行走。」隨後又按手在他眼睛上，他定睛一看，就復了原，**樣樣都看得清楚了**。耶穌打發他回家，說：「**連這村子你也不要進去。**」

開眼的看不見基督，瞎眼的倒要來找耶穌，並最終開眼，「樣樣都看得清楚」，真是何等諷刺！這些都是聖經微言大義的春秋筆法。

不過，大家別遺漏了還有更加「細微」的地方，就是主耶穌意味深長地領那瞎子「**到村外**」，然後開他眼睛，之後，又吩咐他「**連這村子你也不要進去**」，為甚麼呢？因為這條「**伯賽大**」村，在主耶穌的口中名聲認真不佳——

太 11:20-22 耶穌在諸城中行了許多異能，那些城的人終不悔改，就在那時候責備他們，說：「哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！因為在你們中間所行的異能，若行在推羅、西頓，他們早已披麻蒙灰悔改了。但我告訴你們，當審判的日子，推羅、西頓所受的，比你們還容易受呢！...」

**注意：**這裡是用了文學上的「**象徵手法**」，就是主所針對的「**伯賽大**」，其實不是當前這一條特定的村莊，而是這名字所概括代表的意義。「伯賽大」代表的，正與上文剛剛提到的法利賽人一樣，都是對神蹟「視而不見」，對基督「有眼無珠」的壞榜樣。主這個帶瞎子出村又叫他不要再進這村的「動作」，其實多少是做給門徒們看的——

徒兒啊！跟我三年了，你們要像這瞎子「開眼」啊！要看明白我就是基督和甚麼才是福音的真相，而且既開了眼，就不要「回頭」，再進這不信的「舊村」了！

做完這個充滿隱喻意味的「動作」後，主就實話實說，揭開祂的「廬山真面」...

### 三、驚天動地的「揭示」...

8:27 耶穌和門徒出去，往該撒利亞·腓立比的村莊去；在路上問門徒說：「**人說我是誰？**」28 他們說：「有人說是施洗的約翰；有人說是以利亞；又有人說是先知裏的一位。」29 又問他們說：「**你們說我是誰？**」彼得回答說：「**你是基督。**」30 耶穌就禁戒他們，不要告訴人。

**27** 耶穌和門徒出去，往該撒利亞·腓立比的村莊去；——主帶著門徒離開了那條代表不信的「**舊村**」，將要進入這條比喻真相信的「**新村**」後，主耶穌就以這個隱喻為背景，告訴使徒們他們聞所未聞的信仰真諦。**注意：**這只是「**比喻**」，所以不必認真考究為甚麼是「**該撒利亞·腓立比**」而不是別的村莊。

主先以提問方式從反面入手，叫人知道人間「宗教常識」的不足甚至錯謬，於是就「**在路上問門徒說：人說我是誰？**」原來主耶穌出道至今大約三年，風風火火，名聲四播是不容置疑的，但「**播**」出的是怎樣的名，眼下，就是要來個總結、清算一下的時候了。

主既問「**別人**」說我是誰，問得「**抽離**」，門徒亦答得爽快。**28** 他們說：「有人說是施洗的約翰；有人說是以利亞；又有人說是先知裏的一位。」說耶穌是「**施洗的約翰**」，這可能殺死約翰的那個希律作賊心虛疑神疑鬼下的「意見」；說耶穌是「**以利亞**」，這可能是文士經師根據《瑪拉基書》第四章「推論」出來的結果；至於說祂是「**先知裡的一位**」，真不知是哪「一位」，大概是摩西預言會接續他的那「一位」吧。（參申 18:15、徒 3:22）這些答案和猜想，並非全錯，可惜盡都「**誤中副車**」——將「**配角**」當成「**主角**」，將「**先鋒**」誤作「**主將**」，又將「**伴郎**」當做「**新郎**」。

這些答案的錯誤，並不是因為在「字眼」上不符合聖經設定的「客觀」的或「標準」的答案。它們錯，是錯在這些答案本身的「性質」使然的。甚麼是「性質」上的錯誤？大家也許不明白，一頭霧水。不要緊，我們且看主耶穌怎樣問下去。剛才，他問「人說我是誰」，現在，**29** 又問他們說：「**你們說我是誰？**」

讀到這裡，許多人就會急不及待想看下去或解下去，因為「直覺」下面的半節一定是標準答案了。——**彼得回答說：「你是基督。」**（**馬太 16:16** 還加上「**是永生神的兒子**」）對了，耶穌基督不是甚麼施洗的約翰、以利亞或先知裡的一位，祂壓根兒就是基督，是永生神的兒子。——這還不是神學院或「信經」甚麼上的標準答案麼？許多人，就拿著這個標準答案，來判別真假教會與真假信徒。基本上，我也接受這判準。**【詳見本網站的《網站簡介》】**

不過，我們且慢走得太快，因為主所求的絕不是一個關乎祂的身分與工作的標準答案，然後凡「答中」的都得救。這樣，信仰豈不變成了個「猜中有獎」的遊戲？我們必須留意主的問法：「**你們說我是誰？**」「你們」這字眼在問題中被強調，在答案中，亦必須被強調，意思是完整和合格的回覆不是「**你是基督...**」，而是「**我們信**（不僅是說）**你是基督...**」

答耶穌是施洗約翰或別的甚麼（如導師、好人、先知、聖人、智者之類），與答耶穌是基督，根本的分別不僅是那答案本身，而是這答案與「答者」的關係。主特意強調「你們」，是因為真正的信仰，必需「你們」這個生命主體（subject）親自投入——**你們要身體力行、心口如一，甚至同生共死地「信」我是基督。注意：信耶穌是「好人」甚麼的，不必跟著祂死，但信祂是「基督」，卻一定要與祂同生共死，這就叫做「性質」不同，意即不僅是「信的內容」不同，而且連「信的方式」都不同。**

我們看到，彼得字眼上是「答對」了，但主耶穌並未因此滿意，祂反要進一步補充、澄清「**基督——神的兒子**」以及「**你們信我是基督——神的兒子**」所表示的真正意思。因此之故，**30** 耶穌就禁戒他們，不要告訴人。——這是因為，其時主尚未受死、復活和升天，門徒對主的認識仍然很殘缺，根本不可能傳出一個「足版」的基督和福音，寧願他們暫時不「傳」。至於足版的「**基督**」又是甚麼呢？主自己是這樣定義的——

31 從此，他教訓他們說：「**人子必須受許多的苦，被長老、祭司長，和文士棄絕，並且被殺，過三天復活。**」32 耶穌明明地說這話，彼得就拉著他，勸他。33 耶穌轉過來，看著門徒，就責備彼得說：「撒但，退我後邊去吧！因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。」

主「鐵價不二」，甚至非常嚴厲責備想「講價」的彼得。與之相關的「**信基督**」又是甚麼呢？主自己再這樣下定義——

34 於是叫眾人和門徒來，對他們說：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。」35 因為，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。36 人就是賺得全世界，賠上了自己的生命，有甚麼益處呢？37 人還能拿甚麼換生命呢？

原來「基督」的定義在於「十字架」，「信基督」定義在於「背起你的十字架」。人的意思或撒但的意思，是「沒有十字架的基督」與「沒有背十字架的信基督」。十字架也不是泛泛的犧牲捨己做好人，而是「撇下一切跟從上帝」，特別要撇下人狂妄自恃的「意志」與自以為是的「理想」。**死（殉道）並非最難，不依自己的意思死才是最難。**基督之為基督，成為上帝「愛子」就因祂的「十字架」——順服至死。門徒之為門徒，成為「主所愛的門徒」就因他們的「背十字架」——追隨基督身影，就是至死也絕不退後。

## 結語、「你」的抉擇

38「凡在這淫亂罪惡的世代，把我和我的道當做可恥的，人子在他父的榮耀裏，同聖天使降臨的時候，也要把那人當做可恥的。」

甚麼是主口中提說的「我的道」？就是「十字架的基督」，與「背十字架的信基督」這種「道」——最根本的基督真道。

主指責這是個「淫亂罪惡的世代」，針對的不是一般惡人，而是心懷二意，想一腳踏兩船的「基督徒」。他們的「淫亂」，就是想將基督的「必須十架受苦」的「真道」，與這世界安穩逸樂「不一定死」的「假道」混「亂」在一起，妄想「一舉兩得」。正正因著這種「宗教淫亂」的緣故，今天，滿街都是富貴福音、成功福音、快樂福音和今世福音，充斥在裡面的，都是「沒有十字架的假基督」和「沒有背十字架的假福音」。

這些都是「假道」，都是「以基督十字架的道理為可恥」的偽端邪說。他們宣揚的偽福音，一味「體貼人的意思」，所以必定廣受歡迎，大行其道。但他們必須付出代價，就是「人子在他父的榮耀裏，同聖天使降臨的時候，也要把那人當做可恥的」。他們會風光一世，卻要永世蒙羞。他們剎那間「賺得全世界」，最終卻要「賠上了自己的生命」。

弟兄姊妹，「你」——我說「你自己」現在必須作出抉擇：

你說主是誰？

記得，主耶穌並不要你「口頭」答覆，祂要用「生命」來作答——

凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。

為基督「喪掉生命」，就是最正確的答案。不過，若你決心要為主耶穌喪掉生命，首先要「喪掉」的，是你的「意志」和「理想」，放手隨祂帶領...你願意嗎？